全国多地进入"烧烤模式" 有多少劳动者拿到高温津贴?

进入7月以来,全国多地进入"烧烤模式",部分地区最高气温达40℃以上。中央和地方政府就做好防暑降温工作出台措施,重申高温津贴应发放到位。 "新华视点"记者调查发现,一些行业和企业发放高温津贴仍不到位,有劳动者反映"听说过、没拿过"。此外,今年以来,上海、福建、天津等省市陆续调整高温津贴标准,但有的地方标准 8年未变。

有劳动者反映"听说过、 没拿过",用人单位"花式 克扣"

7月的一天中午,北京地面温度近39℃。53岁的唐师傅在西城区金融街街道一处建筑工地上,跟工友们顶着灼热的阳光清理建材垃圾,汗水湿透了他的衣服。

"听说过高温津贴,就是从来没见过。"唐师傅告诉记者,他在全国各地建筑工地上干了20年,从来没领到过高温津贴。其他工友们也反映,在网上、新闻上看到过高温津贴,但不知道自己是不是能享受、每个月该领多少。

根据国家相关规定,用人单位安排劳动者在35℃以上高温 天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温 度降低到33℃以下的,应当发放高温津贴,并纳入工资总额。

记者在北京、江苏等地采访 了解到,各地人社部门连续多年 进行专项执法检查,但仍有少数 行业和单位落实不到位,一些劳 动者反映没拿过高温津贴。

项目施工方一位白姓工作 人员解释,去年夏天高温天气期 间,公司向工人发放了藿香正气 水等物品,今年防暑降温物资还没有采购。"我们公司的员工是享受高温津贴的,但建筑工人不是和公司签的劳动合同,高温津贴的由包工头发放。"

徐州市人社局劳动关系处主任科员孙柱说,在检查中发现,民企对高温津贴落实相对不够,此外,建筑、物业等临时岗位较多的行业也是高温津贴少发、漏发的"重灾区"。除了日常检查发现和受理员工举报,人社部门对用人单位落实高温津贴的约束力也有限。

此外,记者采访发现,一些 用人单位为减少高温津贴的发放,手段花样繁多:有的把高温 津贴计算在最低工资标准内,或 者把本该平时发放的奖金,一部 分计为高温津贴;有的通过发放 防暑降温物品替代高温津贴,用 西瓜、绿豆汤打发了事。有工人 算了这样一笔账:"西瓜2元一 斤,绿豆汤3元一碗,一个月下来 也只有几十元的成本,比发两三 百元的高温津贴省多了。"

针对上述现象,山西省劳动 保障监察总队日前明确表示,高 温津贴是劳动报酬的组成部分, 并非可发可不发的"福利",不按 规定发放高温津贴等同于拖欠 工资。用人单位给高温下劳动者 提供足够防暑降温饮料及必需 药品是应尽义务,不得充抵高温 津贴。

多地调整高温津贴标准, 有的地方十余年未变

记者发现,自防暑降温措施管理办法2012年印发以来,至少24个省区市调整过高温津贴标准。今年以来,上海、福建、天津等省市又陆续调整高温津贴标准

4月底,福建省对现行夏季高温津贴发放标准进行调整,5月应当按实际高温天数向劳动者支付高温津贴,支付标准由每人每天9.2元提高到12元;6月至9月应当按月或按实际高温天数向劳动者支付高温津贴,每人每月由此前的200元调整为260元。今年5月,上海人社部门宣布,夏季高温津贴标准从每月200元调整为每月300元,每年6月至9月发放。

与此同时,上海、福建两地都把高温津贴纳入了工资总额。这就意味着,企业在计算职工社会保险费基数时,也应将高温津贴计算在内。

天津市则明确规定,高温津贴的标准为上年度全市职工日平均工资12%,按照2018年度

天津职工月平均工资5871元计算,今年的高温津贴标准为每人每天32元,较去年增加3%左右。

按照规定,高温津贴标准由省级人力资源社会保障行政部门会同有关部门制定,并根据社会经济发展状况适时调整。但有的地方高温津贴标准"原地踏步"多年,有的超过10年未变。

河南省每天10元的高温津贴标准,从2008年沿用至今;广东省自2007年以来,高温津贴的最高金额始终为每月150元;湖南省2005年规定,高温津贴标准为每人最低每月150元,如需按天数折算高温津贴,每人每天不低于6.9元,这一标准已有14年未予调整。

为劳动者撑起高温下的 法律"保护伞"

南京市人社局劳动保障监察支队案审科科长金浩介绍,近年来,南京市一级查处的涉及高温津贴的劳动举报投诉中,10%的举报投诉是用人单位明显达到发放条件但未发放,还有40%的举报投诉存在争议。主要的争议点,包括每月的高温天数有多少,是否达到发放条件等。

除了发放条件尚存争议,高

温津贴的发放标准较为复杂,也给了一些企业空子可钻。记者发现,长期以来,各地高温津贴发放政策不一。在计算方式上,有的按月计算,有的按天甚至按小时计算;在工作岗位上,有的区分了室外作业、室内高温作业、室内非高温作业等。

以石家庄市为例,从事室外露天作业的劳动者,每人每小时(含加班加点)2元。没有防暑降温设备,或防暑降温设备达不到降低工作场所温度效果的室内劳动者,每人每小时1.5元。

专家指出,考虑到经济发展、物价上涨等因素,夏季高温 津贴应做到逐年调整,同时兼顾 企业的承受能力。

北京大成(南京)律师事务 所律师徐莉认为,高温天气的认 定往往根据气象部门发布的消息,但发布的气温与体感温度有 差异,另外很难要求每个工地实 时监测气温。这就需要通过加强 立法予以明确。同时,应简化高 温津贴发放标准,让劳动执法部 门和仲裁部门有法可依。

针对克扣高温津贴企业违规成本低的问题,金浩建议,引入信用评价、联合惩戒机制,将违法企业列入黑名单,推动高温津贴发放到位。 /新华社

个人欠了一屁股债真还不起了咋办?

企业资不抵债可以申请破产。个人欠了一屁股债还不起了咋办?国家发改委16日给出了答案,不久的将来,个人也可以申请破产保护了。

其实,个人破产制度由来 已久,只是我国一直没有制定 相应的法律法规。

那么问题来了,为啥我国现在要建立个人破产制度?个人破产制度要解决啥问题?破产了,债不用还了吗?个人破产跟"老赖"有啥不一样?什么人有资格申请个人破产?这么多问题,听听专业律师怎么说——

问题1

个人破产制度是啥?

通俗点说,个人破产就是 指欠债的人在没有任何能力 按时还钱,同时又跟债主无法 达成和解的情况下,向法院申 请破产,并按照法定流程进行 债务清偿的过程。

问题2

建立个人破产制度很迫切吗?

北京市忠慧律师事务所 律师刘家川表示,随着经济发 展速度加快,以及个人信贷消 费比例增高,个人还不起债的 情况越来越多。

由于我国没有个人破产一说,所以躲避债务、非法催债等行为产生了很多悲剧,因而推进个人破产制度对债权债务双方都是一种保护。

问题3

破产了,债不用还了?

太天真了!

根据其他国家和地区的实践,在个人破产期间内,破产清算机构会对债务人严格监控,所有财产都要报备,破产人只能保持最低生活标准。

一旦发现能变卖的资产, 想转移连门都没有!随时都要 变卖还债。也就是说,在仅仅 保障债务人生存权的情况下, 逼着他还债。

所以说,没事儿可别轻易 申请破产,这个成本真的不低。

尚縣⊿

个人破产和老赖有啥不同?

对破产者的限制,在外观 上确实跟对"老赖"的限制有 点相似,但不同的是"老赖"基 于失信原因被受限后,他欠的 债务一分钱都不能少还。

但个人破产制度中,破产 人受到限制后,部分债务会获 得豁免,也就是说还有东山再 起的可能性。

问题5

个人破产是利好"老赖"吗?

有网友说了,个人破产能 豁免债务,那岂不是借钱的永 远是大爷?

这位网友肯定不是老赖, 不懂老赖的苦……

要知道,作为失信人,消费、出行都会受到限制,个人求职、担任某些职务也会受限制,甚至子女人学等也会有限制。所以,老赖只能赖一时,其负面影响是长久的。

个人破产更是如此,不仅

生活受到极大限制,个人信誉 也将遭受重创,在法律所规定 的破产期限(一般4年至5年) 内,不仅只能过着最清贫的生 活,还得神经紧绷随时还债, 哪个大爷能把日子过成这样 啊?

问题6

什么人可以申请个人破产?

从已经实行个人破产制度 的国家和地区来看,大部分以经 济状况作为申请破产的条件。

比如,在日本,就以支付不能、支付停止、资不抵债三 者之一为破产原因。

在香港,就需要提交说明书,使法院相信你已经没有能力偿还债务了。

说白了,因资产原因导致 欠债的、诚实而不幸的债务 人,才是个人破产制度首要保护的对象!

想借着个人破产逃债的 "老赖",还是洗洗睡吧。

/新华社

翰墨飘香送到家!

你的录取通知书可能是八旬老教授手写的

陝西师范大学2019年手写录取通知书近日正式开笔。 这张被广大网友称为"最值得收藏的录取通知书"。

自2007年起,陕西师范大学每位新录取的本科生都会收到一张由毛笔写成的录取 通知书,书写者为该校退休教师、在职教师、校友等。 今年86岁高龄的退休教师毋耀辉已连续两年参加手写录取通知书的活动,虽年至耄耋,但毋老先生热情不减,工整地将新生的姓名与专业缓缓写上通知书。"这个仪式传递了对新生的祝福和希望,我觉得很有意义。"毋耀辉说。为进一步增强手写录取

通知书的收藏价值,使其能够更好地与"毛笔手书"相融合,陕西师范大学今年制作了新版录取通知书,用封泥印、剪纸剪影等传统工艺展现学校历史发展印记。

据介绍,今年将有4500余 份手写录取通知书陆续送达新 生手中。除了手写通知书,每位 新生还会收到特别的人学"彩蛋":由学校领导、教授、校友手书的寄语书签;依据陕西师范大学教育博物馆所藏清代"师宝"设计制作的纪念版"师宝"等。

"师宝"是古代教师使用的"惊堂木",用于整饬教学秩序,向新生赠送"师宝"是学校尊师重教的体现。/新华社

精准制导

大数据介入 改善学生体质健康

北师大"高参小"体测报告分析会暨体质提升方案解读会近日在北京市海淀区星火小学召开。北师大"高参小"项目体育组专家在会上系统阐述了"三精准"工程:引入大数据技术,对每个个体学生体质进行精准测试、精准分析和精准干预。

北师大"高参小"项目体育组体质提升专家侯莉娟副教授在会上讲述了体育运动促进大脑健康发展的理论与实践,强调科学训练的重要性,并重点解读了星火小学学生体质提升"三精准"项目体测数据,对三、四年级的整体报告,年级报告,班级报告,个人报告一一解读,认为学生健康是学校和家长共同的责任,应该充分发挥家校联动的作用。

北师大前体育学院院长、全国学校体育联盟(教学改革)主席毛振明教授一直致力于全国学生体质健康的改善。他在接受采访时表示,学生体质情况存在个体差异,因此干预提升办法也应不同;大数据时代,新的理念和技术为学生体质健康"精准扶贫"提供了可能。

星火小学校长关红在会议上 呼吁家长积极参与到改善孩子体 质健康中来。她说:"这些工作最 终落实到每一个孩子身上的时候,最应该负责任、能最有效改善 学生体质的应该是我们每一个家 长。我觉得家长在里面起到的作 用是最最至关重要的。"

据了解,学生体质提升"三精准"工程项目是由"高参小"项目体育组提出的一种学生体质改善干预方案,目前已在部分项目校开展。 /新华社